

# राजनीतिक क्रांति के जनक थे पर्रिकर



भ्रष्टाचार से लड़ने की ताकत, सादगी और बौद्धिक प्रतिभा के बल पर मनोहर पर्रिकर का कद मजबूत होता चला गया। ये चीजें पर्रिकर को अन्य राजनीतिज्ञों से जुदा करती थीं। जनता के प्रति जुड़ाव, सादगी और किसी के साथ भेदभाव न करने की उनकी आदत भले ही लोगों को अच्छी लगती रही हो, मगर उसे हम सब को आत्मसात करने की जरूरत है। खासकर हमारे नेताओं को। यह मनोहर पर्रिकर के प्रति सच्ची श्रद्धांजलि होगी।

दाखिल करने से पहले आशीर्वाद लेने के लिए चर्च जाना हो या फिर राज्य के कैथोलिक समुदाय के बीच पैठ बनाना, पर्रिकर ने आरएसएस कार्यकर्ता की छवि से बाहर निकलने के लिए आईआईटीयन टैग व बौद्धिक प्रतिभा का इस्तेमाल किया। उनके अंदर विरोधियों की चाल को पहले ही भांप लेने व उनको मात देने की अद्भुत प्रतिभा थी। उन्होंने अपनी इन प्रतिभाओं के बल पर जल्द ही पूरे राज्य में भाजपा को स्थापित कर दिया।

उन्होंने गोवा राज्य की राजनीति को अच्छी तरह से भांप लिया। राज्य में 27 फीसदी क्रिस्चन आबादी थी। उन्होंने चर्च से शीघ्र खाई को पाटा और ऐसा रुख अपनाया जो पार्टी के विचार के विपरीत था। उन्होंने अपने ढंग से अल्पसंख्यकों, जनजाति और अन्य पिछड़ा वर्ग को खुश करने के लिए काम किया। वह 'सबका साथ, सबका विकास' के असल पुरोधा थे। आरएसएस के मनपसंद होने के साथ-साथ उन्होंने अल्पसंख्यकों के बीच भी अच्छी पैठ बनाई। 2012 के राज्य के चुनाव में जब पार्टी को अपने दम पर 40 सदस्यों वाली विधानसभा में

21 सीटों के साथ बहुमत मिला तो एक तिहाई विधायक अल्पसंख्यक समुदाय से ही थे। उनके काफी करीबी और पार्टी के लिए साथ काम करने वाले पार्टी के नेता कहते रहे हैं कि उनकी शैक्षिक योग्यताएं एवं भ्रष्टाचार के खिलाफ आवाज बुलंद करने की हिम्मत और राज्य के विकास के लिए एक विजन ने पार्टी को मजबूत होने में मदद की। इसलिए जब 2000 में वह 44 साल की कम उम्र में देश के पहले आईआईटीयन मुख्यमंत्री बने तो गोवा के बहुत से लोगों को कोई आश्चर्य नहीं हुआ। वह जब मुख्यमंत्री बने तो सरकार चलाने का कोई अनुभव नहीं था, लेकिन फाइलों और समस्याओं के अध्ययन में गहरी दिलचस्पी और लोगों की नब्ज पकड़ने की उनकी प्रतिभा ने उनकी मदद की। इस तरह उनका कद मजबूत होता चला गया। मुख्यमंत्री बनने के बाद भी पर्रिकर नहीं बदले जिससे वह जनमानस के चहेते बनते चले गए। उनकी लोकप्रियता न सिर्फ राज्य बल्कि देशभर में फैल गई। उनकी पोशाक साधारण होती थी और हमेशा उनके पैरों में ट्रेडमार्क चप्पल ने उनके व्यक्तित्व को

बुलंद किया। उन्होंने अपनी आधिकारिक कार में बत्ती लगाने की परंपरा को पहले दिन से न कहा, अपनी आधिकारिक गाड़ी में ड्राइवर के बगल में बैठना शुरू किया, गोवा को राज्य का दर्जा मिलने के बाद लोगों की पहुंच में रहने वाले मुख्यमंत्री बने तथा नई-नई योजनाएं शुरू कीं और भ्रष्ट नेताओं को गिरफ्तार करने का साहस एवं ताकत दिखाई। इससे उनकी लोकप्रियता का ग्राफ और बढ़ता चला गया। प्रायः नेताओं के समर्थक होते हैं, लेकिन गोवा के 4 बार सीएम रहे मनोहर पर्रिकर के चाहने वालों की कमी नहीं थी। नेताओं से लेकर आम जनता तक उन्हें प्यार करती थी। लोगों संग कहीं भी खड़े होकर चाय पीना, स्कूटर पर घूमना, बेहद सादे कपड़े पहनाना और तामझाम से परे रहना, उनका यह अंदाज लोगों को बहुत लुभाता था।

अब जबकि लंबी बीमारी के बाद मनोहर पर्रिकर हम सभी को छोड़कर चले गए हैं, तो यह सभी के लिए गहरा आघात है। पिछले कुछ दिनों से उनके स्वास्थ्य में आ रही गिरावट से हर कोई चिंतित था, मगर यह विश्वास भी था कि वे फिर से स्वस्थ होकर लौट आएंगे। मगर ऐसा हो नहीं सका। शायद नियति को कुछ और ही मंजूर था। मनोहर पर्रिकर अब भले ही हमारे बीच न हों, मगर उनको देश में राजनीति के भविष्य के संकेतों को समझने वाले के तौर पर भी देखा जाएगा। 2013 में पर्रिकर भाजपा के पहले अग्रणी नेताओं में से थे जिन्होंने पीएम नरेंद्र मोदी का नाम उस वक्त भाजपा के पीएम कैंडिडेट के तौर पर आगे किया था। गोवा में भाजपा की सत्ता में वापसी करने और गठबंधन के साथ सरकार चलाने के लिए भी भाजपा आलाकमान ने पर्रिकर पर ही भरोसा किया। 2017 में गोवा चुनाव के बाद भाजपा को बहुमत लायक सीटें नहीं मिली थीं, पर वे दिल्ली से गोवा पहुंचे और आखिरकार जोड़तोड़ के बाद सरकार बनाने में कामयाब रहे।

पहले मुख्यमंत्री, फिर रक्षा मंत्री के रूप में भ्रष्टाचार से लड़ने की ताकत, सादगी और बौद्धिक प्रतिभा के बल पर मनोहर पर्रिकर का कद मजबूत होता चला गया। ये चीजें पर्रिकर को अन्य राजनीतिज्ञों से जुदा करती थीं। जनता के प्रति जुड़ाव, सादगी व किसी के साथ भेदभाव न करने की उनकी आदत भले ही लोगों को अच्छी लगती रही हो, पर उसे हम सब को आत्मसात करने की जरूरत है। खासकर हमारे नेताओं को, जिन्होंने राजनीति को जनता की सेवा के बजाय खुद के लिए मेवा कमाने का जरिया मान लिया है। अगर हम उनके एक भी गुण को अपने जीवन में उतार लें, तो यही सच्ची श्रद्धांजलि होगी।

■ जयप्रकाश श्रीवास्तव  
(वरिष्ठ पत्रकार)

## सम्पादकीय

### इतिहास नहीं बदलेगा

सरकार में एक बार फिर एनसीआईआरटी के पाठ्यक्रम में बदलाव हुआ है।

मानव संसाधन विकास मंत्री प्रकाश जावड़ेकर पाठ्यक्रम को बेहतर बनाना चाहते हैं। तो उन्होंने एनसीआईआरटी को सुझाव दिया था किसभी विषयों का पाठ्यक्रम थोड़ा कम कर दिया जाए। इस पर एनसीआईआरटी ने अकेले सामाजिक विज्ञान का पाठ्यक्रम ही लगभग 20 प्रतिशत कम कर दिया है। जबकि गणित और विज्ञान के सिलेबस में सबसे कम कटौती की गई है। एनसीआईआरटी का कहना है कि ये बदलाव छात्रों, शिक्षकों और अभिभावकों की एक लाख से ज्यादा राय मिलने पर किए गए हैं। ध्यान देने की बात ये है कि इन्होंने बदलावों के तहत एनसीआईआरटी ने आठवीं कक्षा की हिंदी की किताब में पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी की लिखी एक कविता शामिल की है।

किताब में यह कविता केंद्र सरकार के सुझाव के बाद शामिल की गई है। बहरहाल, पाठ्यक्रम हल्का करने के लिए 9वीं कक्षा की सामाजिक विज्ञान की किताब भारत और समकालीन विश्व से कम से कम 70 पन्ने घटा दिए गए हैं। इसमें तीन अध्याय शामिल हैं।

पहला अध्याय किसान और काश्तकार है। यह पूंजीवाद के उभार और उपनिवेशवाद ने किसान और काश्तकारों की जिंदगी कैसी बदली जैसे विषयों पर आधारित है। दूसरे अध्याय का नाम है इतिहास और खेल: क्रिकेट की कहानी, यह अध्याय भारत में क्रिकेट के इतिहास के साथ-साथ जातीय, समुदायिक और क्षेत्रीय राजनीति से क्रिकेट के संबंध पर रोशनी डालता है। तीसरा अध्याय वस्त्र = एक सामाजिक इतिहास है, जो परिधानों के सामाजिक इतिहास और सामाजिक आन्दोलनों को प्रभावित करने में उनकी भूमिका पर

आधारित है।

दरअसल पाठ्यक्रम से हटाए गए इस अध्याय में दलित और ऊंची जातियों के वर्ग संघर्ष का भी वर्णन है। इसमें बताया गया है कि कैसे 18वीं सदी के आसपास त्रावणकोर में नादर समुदाय की महिलाओं को अपने शरीर का ऊपरी हिस्सा खुला रखने के लिए मजबूर किया जाता था। लगभग 50 साल के लगातार संघर्ष के बाद नादर महिलाओं को अपना शरीर ढंकेने का हक मिला। दोहराने की भूल नहीं करेंगे। साथ ही यह भी समझेंगे कि जाति, धर्म, वर्ग का विभाजन कुछ लोगों के लिए कैसे नरक का निर्माण करता है। लेकिन पाठ्यक्रम हल्का करने के लिए या शायद अपनी सामाजिक जिम्मेदारियों का बोझ हल्का करने के लिए मोदी सरकार ने दलित संघर्ष से जुड़े इस पाठ को ही हटा दिया है।

मनोहर पर्रिकर की शख्सियत सबसे जुदा थी। वह एक ऐसे कुशल रणनीतिकार थे, जो दूसरों की चाल को पहले ही भांप लिया करते थे। वह अपने सिद्धांतों पर अडिग रहने वाले इंसान भी थे। आप उनको चाहें या फिर न चाहें लेकिन उनको नजरअंदाज नहीं कर सकते। चाहे वह सरकार में रहते या बाहर, पर्रिकर हमेशा भाजपा का पर्यायवाची रहते थे यानी पर्रिकर मतलब भाजपा। अगर उनका कद बढ़ा तो पार्टी का दायरा भी बढ़ा। भाजपा ने 1989 में गोवा में सिर्फ चार हजार सदस्यों के साथ शुरुआत की थी, लेकिन जब पर्रिकर पूरी तरह राजनीति में रच-बस गए तो एक ऐसे राज्य में भाजपा के 4.2 लाख सदस्य बन गए जहां की कुल आबादी ही करीब 15 लाख है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के एक अनुशासित कार्यकर्ता पर्रिकर का आरएसएस से जुड़ाव उनके बचपन के दिनों में ही हो गया था जो बाद में और मजबूत होता गया। आईआईटी-बॉम्बे में पढ़ाई के दौरान भी उनका संघ से गहरा नाता रहा। आईआईटी-बॉम्बे में पोस्ट ग्रेजुएशन की पढ़ाई बीच में ही छोड़कर जब गोवा वापस आ गए तो पर्रिकर संघचालक के तौर पर अपनी सेवा देते रहे। बाद में संघ ने उनको राजनीति में उतारने का फैसला किया। पर्रिकर की राजनीतिक शुरुआत मजबूत तो नहीं रही लेकिन बाद में उनका राजनीतिक कद मजबूत होता गया। 1988 में संघ ने पर्रिकर को पार्टी में भेजने का फैसला किया। वर्ष 1991 में भाजपा ने उनसे उत्तरी गोवा लोकसभा सीट से चुनाव लड़ने को कहा। उस समय भाजपा की राज्य की राजनीति में मौजूदगी न के बराबर थी। लोकसभा के पहले चुनाव में उनको लगभग 25 हजार वोट पड़े। इससे पार्टी का उत्साह बढ़ा और उनको सक्रिय राजनीति में लाने का फैसला किया। तीन साल के अंदर ही पर्रिकर एक मंझे हुए राजनीतिज्ञ बन गए और बाद में पणजी विधानसभा सीट से निर्वाचित हुए। मापुसा के रहने वाले पर्रिकर ने वर्ष 1994 में कांग्रेस की सीट पर अपना परचम लहरा दिया। तब से पणजी की सीट भाजपा का मजबूत गढ़ रही। साल 1994 भाजपा और पर्रिकर के लिए कई मायनों में ऐतिहासिक था। उसी साल भाजपा का चार विधायकों के साथ गोवा विधानसभा में प्रवेश हुआ। पर्रिकर पणजी के पहले विधायक थे जिन्होंने भ्रष्टाचार के खिलाफ लड़ने वाले योद्धा के तौर पर गोवा के राजनीतिक इतिहास को नए सिरे से लिखा। पर्रिकर सोशल इंजीनियरिंग के भी माहिर थे। उन्होंने जाति व धर्म से ऊपर उठकर एक लकीर खींच दी। संघ से विरासत में मिली सादगी और अनुशासन को उन्होंने आखिरी सांस तक बरकरार रखा, लेकिन जब राजनीतिक समीकरण की बात आई तो व्यावहारिक कदम उठाया। नामांकन पचा

चुनाव करीब हैं तो बहुत सी बातों, नारों, वादों, जुमलों का शोर बढ़ गया है। टीवी के एंकर माइक लगाने के बावजूद चीख-चीख कर खबरें सुनाने में लग गए हैं, जिससे उनके और उनके आकाओं के प्रयोजन सिद्ध हो सकें। शोर करना बच्चों की स्वाभाविक प्रवृत्ति होती है, लेकिन उन्हें घर, बाहर, कक्षा में, हर जगह बस शांत बैठने कहा जाता है। हर वक्त एक ही डांट, मुंह पर उंगली रखो। बेचारे बच्चे, अपने स्वभाव के उलट, जबरन शांत बैठते हैं, लेकिन चुनावी रैलियों से लेकर टीवी चैनलों तक शोर मचाने वालों को कोई नहीं कह सकता कि थोड़ा कम बोलें। खैर..लोकतंत्र में बोलने की आजादी है, तो कोई किसी को क्यों रोके? लेकिन बेहतर होता कि इस चुनावी शोर में थोड़ी बातें बच्चों की भी हो जाती या कम से कम थोड़ी चर्चा उनसे जुड़ी खबरों की भी हो जाती। जैसे खबर आई है कि मोदी